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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 2217/08.01.2026 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από το Βουλευτή κ. Βελόπουλο Κυριάκο, με θέμα: «Αεροδιακομιδές ασθενών από Άνδρο», 

σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Στις Κυκλάδες λειτουργεί η Βάση Αεροδιακομιδών του ΕΚΑΒ (ΒΥΑ Σύρου) και καλύπτει όλο το 

24ωρο, 365 ημέρες το χρόνο. Η στελέχωση σε υγειονομικό προσωπικό αποτελείται από 

εξειδικευμένους ιατρούς και διασώστες του ΕΚΑΒ. 

Τα διαθέσιμα πτητικά μέσα περιλαμβάνουν: 

 

• Ελικόπτερο NH-90 που διατίθεται από την Αεροπορία Στρατού αποκλειστικά για 

αεροδιακομιδές ασθενών. 

• Ελικόπτερο A109 Trekker του Υ.Υ., δωρεά του Ιδρύματος ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ 

• Ελικόπτερο του Βελέντζειου Ιδρύματος, με έδρα την Πάρο, για κάλυψη επιπλέον 

επειγουσών αναγκών την ημέρα. 

 

Τα ανωτέρω μέσα καλύπτουν όλα τα ελικοδρόμια των Κυκλάδων από την ανατολή έως τη 

δύση του ηλίου. Κατά τη διάρκεια της νύχτας, με τη χρήση των πτητικών μέσων της Βάσης 

Σύρου η προσέγγιση περιορίζεται στα αεροδρόμια Νάξου, Πάρου και Μήλου, καθώς και στα 
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δύο μεγάλα αεροδρόμια 24ωρης λειτουργίας της Περιφέρειας Κυκλάδων (Σαντορίνη και 

Μύκονος), όπου μπορεί να προσγειωθεί και αεροπλάνο. 

Η διαδικασία διαχείρισης κλήσης για αεροδιακομιδή ασθενούς, εκ μέρους του Συντονιστικού 

Κέντρου των Αεροδιακομιδών του ΕΚΑΒ, ακολουθεί τις ισχύουσες Υπουργικές Αποφάσεις και 

περιλαμβάνει: 

• Ιατρική Αξιολόγηση: Γίνεται καταγραφή των δημογραφικών στοιχείων του ασθενούς, η 

κλινική του κατάσταση, οι ενδείξεις για αεροδιακομιδή και το επίπεδο υγειονομικής 

υποστήριξης που απαιτείται. Εν συνεχεία γίνεται Ιατρική αξιολόγηση από τον ιατρό του ΣΚΓΑ 

ΕΚΑΒ σε συνεργασία με τον καλούντα ιατρό για την επιλογή του τρόπου διακομιδής, όπου 

λαμβάνονται υπόψη: 

α. ο χαρακτήρας της διακομιδής (επείγουσα ή εκλεκτική) σε συνδυασμό πάντα με τον χρόνο 

ανταπόκρισης του μέσου που πρέπει να χρησιμοποιηθεί. 

β. ο τόπος προορισμού του ασθενή, αφού προηγουμένως διερευνηθούν οι δυνατότητες 

ουσιαστικής αντιμετώπισης ή η ανάγκη επείγουσας σταθεροποίησης. 

γ. η ανάγκη συνοδείας του ασθενή από εξειδικευμένο προσωπικό του ΕΚΑΒ ή λόγω 

επείγοντος για εξοικονόμηση χρόνου, από τον ιατρό του Υγειονομικού Σχηματισμού που 

βρίσκεται ο ασθενής, εφόσον απαιτείται χρήση Ε/Π SP Π.Α. 

 

• Επιχειρησιακός Συντονισμός: Γίνεται αίτημα προς το συντονιστικό όργανο του ΓΕΑ 

(πτητικός φορέας ΕΚΑΒ) για άμεση διάθεση πτητικού μέσου. Αν ζητηθεί από τον καλούντα 

πλωτή διακομιδή γίνεται αίτημα προς το συντονιστικό όργανο του ΥΕΝ για άμεση διάθεση 

κατάλληλου πλωτού μέσου. Σε περίπτωση που απαιτείται διαχειριστικά συνδυασμός πλωτής 

και εναέριας διακομιδής, γίνεται αίτημα και στους δύο φορείς (ΓΕΑ και ΥΕΝ) ταυτόχρονα. 

 

Ως προς το καθεστώς των νυκτερινών αεροδιακομιδών αναφέρονται τα εξής: 

 

• Έλλειψη Αδειοδότησης Ελικοδρομίων: Σύμφωνα με τους κανονισμούς της ΥΠΑ και τα 

ευρωπαϊκά πρότυπα, τα ελικοδρόμια των Κυκλάδων δεν διαθέτουν άδεια νυχτερινής 

λειτουργίας. 

• Περιορισμένα Μέσα: Η νυχτερινή παραλαβή από ελικοδρόμια εκτελείται αποκλειστικά από 

Super Puma της Π.Α. (έρευνας & διάσωσης). Το συγκεκριμένο ελικόπτερο διατίθεται, εάν, 

όποτε και από όπου υπάρχει διαθέσιμο, γιατί οι αεροδιακομιδές για την Πολεμική 
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Αεροπορία, βάσει των πάγιων διαταγών της, είναι τρίτη (3η) προτεραιότητα. Η διάθεση 

αυτού αποτελεί χρονοβόρα διαδικασία και πάντοτε υπό το πρίσμα των εκάστοτε 

επιχειρησιακών συνθηκών και διαθεσιμότητας μέσων. 

Η δυσχέρεια διαχείρισης της νυχτερινής προσέγγισης στα ελικοδρόμια επιβάλλει τη χρήση 

πλωτών μέσων για τη διακομιδή των ασθενών ή σε πλησιέστερους κατάλληλους 

Υγειονομικούς Σχηματισμούς ή σε κοντινά νησιά που διαθέτουν αεροδρόμια, για την 

περαιτέρω αεροδιακομιδή τους με πτητικό μέσο, γεγονός που επιβαρύνει τον συνολικό 

χρόνο διακομιδής. 

 

Σε ό,τι αφορά στο αναφερόμενο περιστατικό, σύμφωνα με τα αρχεία που τηρούνται στην 

αρμόδια υπηρεσία, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Στις 01/01/2026 και ώρα 17:01, το Γραφείο Αεροδιακομιδών του ΕΚΑΒ έλαβε τηλεφωνική 

κλήση από τον Αγροτικό Ιατρό του Κέντρου Υγείας Άνδρου, με αίτημα αεροδιακομιδής 

ασθενούς. 

Η αναφερόμενη κατάσταση του ασθενούς ήταν: 

Ασθενής ΑΜΕΑ, με αναφερόμενη λοίμωξη αναπνευστικού και κρίσεις Ε λόγω μη δυνατότητας 

λήψης της φαρμακευτικής αγωγής από το στόμα. Άμεσα το Γραφείο Αεροδιακομιδών προέβη 

σε επικοινωνία με το ΓΕΑ για διάθεση του ελικοπτέρου Α109 της Σύρου, που ήταν στην 

Ελευσίνα έτοιμο προς απογείωση. Η απάντηση από το ΓΕΑ ΚΕΠΙΧ ήταν αρνητική λόγω δύσης 

ηλίου. Ακολούθησε αίτημα στο ΥΕΝ για διάθεση πλωτού μέσου για Λαύριο αλλά υπήρξε 

αρνητική απάντηση λόγω μη ύπαρξης διαθέσιμου πλωτού μέσου και δυσμενών καιρικών 

συνθηκών. Εν συνεχεία έγινε διερεύνηση με αίτημα στο ΓΕΑ για διάθεση SUPER PUMA από 

την Ελευσίνα (μετά τη δύση ηλίου είναι το μόνο ελικόπτερο που μπορεί να προσγειωθεί σε 

ελικοδρόμια) αλλά η απάντηση από το ΓΕΑ ΚΕΠΙΧ ήταν αρνητική (δεν υπήρχε δυνατότητα 

νυκτερινής πτήσης λόγω βλάβης των οργάνων του ελικοπτέρου). 

Ακολούθως υπήρξε ενημέρωση του αγροτικού ιατρού για τις ενέργειες και του προτάθηκε α) 

να ειδοποιήσει τον επιμελητή του διότι ήταν μόνος στο Κ.Υ., β) να εξεταστεί η δυνατότητα 

διακομιδής του ασθενούς στο Νοσοκομείου Σύρου για σταθεροποίηση του ασθενή και εν 

συνεχεία διακομιδή του σε Υγειονομικό Σταθμό της Αθήνας με το ελικόπτερο της βάσης 

αεροδιακομιδών Σύρου και γ) να γίνει πρόταση στο ΓΕΑ – ΚΕΠΙΧ για διάθεση SUPER PUMA 

από όπου είναι διαθέσιμο (υπήρχε SUPER PUMA στη Χίο), με την προϋπόθεση να συνοδεύσει 

ο ιατρός του Κ.Υ. Άνδρου τον ασθενή διότι θα ήταν χρονοβόρο να έρθει το SUPER PUMA από 
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τη Χίο στην Ελευσίνα, να παραλάβει ιατρό των αεροδιακομιδών και εν συνεχεία να πάει στην 

Άνδρο να παραλάβει τον ασθενή για να τον διακομίσει σε Υγειονομικό Σχηματισμό της 

Αθήνας. 

Από όλες τις προτάσεις αποδεκτή έγινε η πλωτή διακομιδή προς Νοσοκομείο Σύρου από τον 

ειδικευμένο ιατρό του Κ.Υ. Άνδρου. Πραγματοποιήθηκε νέο αίτημα στο ΥΕΝ και τελικώς η 

ασθενής διακομίσθηκε με πλωτή διακομιδή στο Νοσοκομείο Σύρου, συνοδεία ιατρού του Κ.Υ. 

Άνδρου. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
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